

广州市海珠区审计局

2018 年度依法行政工作报告

2018 年，我局在区委、区政府和上级审计机关的领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神。在审计执法中坚持依法审计，文明审计，全面履行审计监督职责，稳步推进依法行政工作。现将我局 2018 年度依法行政工作情况报告如下：

一、加强依法行政领导

一是机构健全，领导重视。我局高度重视依法行政工作，为加强组织领导，确保各项任务顺利完成，形成了以局主要领导、局分管领导、各科室负责人及主审人员的分级负责制，加强法制建设、规范行政权力运行。

二是促进依法行政工作制度化和规范化。2018 年，我局出台了《海珠区审计局一把手权力清单》、《海珠区审计局党组工作规则》和《海珠区审计局局务会议事规则》等制度，落实民主集中制，加强对权力运行的制约和监督，做到重大事项有研究、重点工作有落实。确保从制度上切实保障审计机关依法行政、依法审计、文明执法。

二、优化行政服务效能

一是贯彻落实中央、省和市重大决策部署。党的十九大报告提出“改革审计管理体制”，这是党中央在全国代表大会中首次针对审计管理体制提出要求，为完善审计监督制度指明了方向。中共中央《深化党和国家机构改革方案》提出，加强党中央对审计工作的领导，构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系，更好发挥审计监督作用，组建中央审计委员会，作为党中央决策议事协调机构。广州市委、市政府印发了《广州市关于完善审计制度若干重大问题的实施意见》及相关配套文件，对广州市完善审计制度、保障依法独立行使审计监督权作出部署和安排。我局牢固树立“四个意识”，坚持“四个服从”，认真学习、准确领会党中央关于改革审计管理体制、更好发挥审计监督作用的重大决策部署，发挥审计的保障作用和监督作用。

二是强化审计服务职能。2018年，我局在审计项目开展前召开审前沟通会，在审计前进行集中讲解，通过提前沟通及审计监督，促进被审计单位和被审计领导干部执行国家法律法规的意识不断提高，履行经济责任、遵守财经纪律的自觉性不断增强。同时做好审计业务咨询及对口联系服务，为各单位财务人员进行财经法规答疑，促进规范运行，审计关口前移。

三、加强法制宣传教育

（一）落实领导干部学法用法制度。坚持和完善党组中心组学

法制度，坚持领导干部学法先行，通过局中心组定期集中学习，以及业余时间自学等多种形式，系统学习了《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党问责条例》等各项党内法规，引导党员领导干部做党章党规党纪和国家法律的自觉尊崇者、模范遵守者、坚定捍卫者，从而带动了全局干部职工的法制学习、自觉遵守法律、依法办事。

（二）深入开展审计干部学法用法教育活动。通过组织审计人员参加审计署、省审计厅、市审计局举办的视频培训、专题培训、网络在线学习，以及集中学习和自学等多种形式，把依法行政法制宣传与学习实践活动结合起来。通过法制宣传教育，树立审计人员有权必有责、用权受监督、违法要追究的观念，提高审计人员学法尊法用法的自觉性和积极性，增强审计人员依法审计的能力，促进严格执法、公正执法和文明执法，确保国家法律的正确实施。

四、科学决策，全面推进依法行政工作

我局紧紧围绕区委、区政府中心工作，树立党的领导、依法治国、执法为民、公平正义、服务大局的理念，将依法行政贯穿于审计工作的始终，制定《海珠区审计局党组工作规则》和《海珠区审计局局务会议事规则》，在局党组的统一领导下，认真履行职责，扎实推进我局依法行政各项工作，健全和落实科学民主依法决策机制。我局严格执行“三重一大”集体决策制度，规范重大行政决策机制，制定重大行政决策程序，明确重大决策事项范围、决策程序。

党组坚持“科学、民主、公开”的原则，切实做到依法决策、科学决策、民主决策。重大财务开支和重大事项都经过党组集体讨论决定，进一步增强民主决策意识，使决策民主化、科学化。

五、推进政务公开，促进审计工作阳光运行

一是把政务公开工作列入重要议事日程，与审计业务工作同部署、同检查、同落实，做到科学筹划，措施具体。指定专职人员承办政务公开工作事项，及时更新信息，确保政务信息准确及时发布。

二是按照“依法公开，保守秘密，维护稳定，促进和谐”的基本原则，完善政务公开工作制度，不断拓展公开内容，增强审计工作的开放性和透明度。2018年，我局依法对2017年度部门决算、2018年度部门预算及海珠区2017年度区级预算执行和其他财政收支的审计工作报告进行公开。

2019年，我局将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深化依法行政工作，继续深入开展法制宣传教育，不断完善制度建设，推进依法行政工作再上新台阶。